
539

ȘTIINțE jURIDICE ȘI ECONOMICE
Drept procedural

NULITATEA DESFACERII CăSăTORIEI

NULLITy OF MARRIAGE DISSOLUTION

Mariana-Alina ZISU, ORCID: 0000-0003-2778-3749
Consilier juridic, membru al Comisiei Metodologice și de Îndrumare Profesională 

a Asociației „Colegiul Consilierilor Juridici Suceava”, 
membru al Comisiei Metodologice și de Îndrumare Profesională a Federației

„Ordinul Consilierilor Juridici din România”
Andreea CORSEI, ORCID: 0000-0001-5688-3701

Asistent universitar la Universitatea „Petre Andrei” din Iași, Prodecan al Asociației 
„Colegiul Consilierilor Juridici Suceava”, secretar general al Federației 

„Ordinul Consilierilor Juridici din România”

CZU: 347.624:347.44.82                                   e-mail: stefanoaia.mariana@yahoo.com
e-mail: office.corsei@yahoo.co.uk

The marriage is, par excellence, concluded intuitu personae, its annulment appearing natu-
rally only in certain carefully regulated scenarios. Most legislation promotes a derogatory regime 
from the common law rules regarding the error-vice of consent in the matter of marriage.

In the related subsections, we set out to expose the Romanian law’s view on the error in the 
matter of marriage, as well as the error on the substantial qualities of the person - vice of consent 
in comparative law.

Therefore, the French doctrine suggests the courts referred to a nullity action to assess the 
possible repercussion of the discovery of the error on the couple’s life and to pronounce the nullity 
only if the joint life of the spouses has become unbearable, in analyzing the determining nature of 
the error on the essential quality it is necessary to the purpose of marriage is taken into account 
at the time of assessment: the building of a life together that involves respecting the obligations of 
fidelity and mutual help.

Cuvinte- cheie - căsătorie, nulitate, putativă, viciu de consimțământ

IntroDUcere
Dintre toate actele juridice care marchează existenţa unei fiinţe umane, niciu-

nul nu e mai important decât cel al căsătoriei. Universală în spaţiu şi constantă în is torie, 
căsătoria este, în acelaşi timp diversă în funcţie de spaţiul geografic şi variabilă în ra-
port cu timpul. ea reprezintă însăşi originea familiei [1, p. 232]. 

Legiuitorul român a prevăzut prin dispoziţii imperative condiţiile de fond şi de for-
mă pentru încheierea căsătoriei. act juridic solemn, căsătoria nu poate fi încheiată ori-
cum. De asemenea viitorii soţi sunt obligaţi să facă dovada îndeplinirii unor condiţii de 
fond expres prevăzute de dispozițiile civile aplicabile în această materie. 

verificarea de către delegatul de stare civilă a actelor depuse de viitorii soţi şi a 
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eventualelor opoziţii la căsătorie, precum şi prezumţia de bună  credinţă constituie 
în principiu garanţiile unei căsătorii valabile.

În scopul nerespectării condiţiilor de fond şi de formă cerute de lege pentru înche-
ierea valabilă a unei căsătorii, sancţiunea care intervine este nulitatea căsătoriei.

S-a pus problema dacă în afara cazurilor expres prevăzute de lege mai există şi alte 
cazuri de nulităţi (virtuale). astfel, literatura de specialitate şi practica judiciară admite 
alte două cazuri de nulitate:

căsătoria fictivă;- 
căsătoria între persoane al căror sex nu este diferenţiat.- 

prin derogare de la dreptul comun, legea poate admite ca valabilă şi căsătoria în-
cheiată cu nerespectarea vârstei cerute de lege (dacă soţul care nu avea 18 ani i-a împlinit 
între timp sau dacă soţia a rămas însărcinată sau a dat naştere unui copil).

Nerespectarea sau neîndeplinirea altor cerinţe de fond sau de formă cerute de lege, în afara 
celor menţionate, nu duce la nulitatea căsătoriei, ci doar la tragerea la răspundere disciplinară 
a delegatului de stare civilă (de exemplu încheierea căsătoriei înainte de împlinirea termenului 
de 10 zile).

efectele retroactive ale nulităţii retroactive sunt înlăturate faţă de soţul de bună 
credinţă (prin reglementarea căsătoriei putative).

nulitatea nu produce efecte faţă de copiii rezultanţi dintr-o căsătorie care a fost 
desfiinţată.

ca şi în dreptul comun, nulitatea poate fi de două feluri:
nulitate absolutăa) 
nulitate relativă.b) 

Însă între aceste două feluri de nulităţi există unele deosebiri în ceea ce priveşte 
distincţia (în dreptul familiei, în cazul nulităţii absolute, căsătoria poate fi menţinută prin 
confirmare de către părţi, în unele cazuri).

caZUrILe De nULItate aBSoLUtă a căSătorIeI
Sancţiunea nulităţii absolute a căsătoriei intervine în următoarele cazuri:
A. căsătoria a fost încheiată cu nerespectarea dispoziţiilor legale cu privire 

la vârsta matrimonială (18 ani la bărbaţi şi 16 ani la femei ori în mod excepţional 15 
ani); 

totuşi această nulitate poate fi acoperită, în următoarele cazuri:
- soţul care nu avea vârsta legală la căsătorie, a împlinit-o până la constatarea nu-

lităţii;
- soţia a rămas însărcinată;
- soţia a dat naştere unui copil, până la constatarea nulităţii.
B. căsătoria a fost încheiată de o persoană deja căsătorită 
această nulitate are drept scop apărarea principiului monogamiei căsătoriei.
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conform prevederilor aplicabile căsătoriei, este oprit să se căsătorească bărbatul 
care este căsătorit sau femeia care este căsătorită.

cea de-a doua căsătorie este lovită de nulitatea absolută, chiar dacă prima căsătorie 
a încetat sau a fost desfăcută prin divorţ după data încheierii celei de-a doua.

Declararea nulităţii absolute a căsătoriei pentru bigamie presupune întrunirea cu-
mulativă a două condiţii:

- existenţa unei căsătorii anterioare a unuia dintre soţi, neîncetată sau nedesfăcută 
prin divorţ;

- cea de-a doua căsătorie s-a încheiat conform legii.
o situaţie deosebită intervine în cazul în care soţul unei persoane declarată moartă 

s-a recăsătorit şi după aceasta, hotărârea declarativă de moarte s-a anulat, căsătoria cea 
nouă rămâne valabilă.

Însă, dacă soţul celui declarat mort a fost de rea-credinţă, atunci cea de-a doua că-
sătorie este nulă prin bigamie.

C. căsătoria încheiată între persoane care sunt rude în gradul prohibit de 
lege 

este oprită căsătoria între rudele în linie dreaptă, precum şi între cele în linie co-
laterală până la gradul al patrulea inclusiv. Dar pentru motive temeinice, căsătoria între 
rudele în linie colaterală de gradul al patrulea este permisă (însă doar după ce au obţinut 
încuviinţarea prealabilă).

D. căsătoria încheiată între cel care adoptă sau ascendenţii lui pe de o parte şi 
cel adoptat ori descendenţii lui pe de altă parte 

Doctrina și jurosprudența evidențiază faptul că este oprită căsătoria între cel care 
înfiază sau ascendenţii lui pe de o parte şi cel înfiat sau descendenţii acestuia, pe de altă 
parte.

E. căsătoria încheiată de o persoană aflată în stare de alienaţie sau debilitate 
mintală, precum şi lipsită vremelnic de discernământ 

căsătoria încheiată în situaţiile prevăzute este lovită de nulitate absolută doar dacă 
boala psihică a existat înainte de încheierea căsătoriei.

Dacă starea de alienaţie sau debilitate mintală a survenit după încheierea căsătoriei, 
ea poate constitui doar motiv de divorţ, formulat de oricare dintre soţi.

chiar dacă unul dintre soţi a cunoscut boala psihică a celuilalt soţ la încheierea 
căsătoriei, sancţiunea intervenită este tot cea a nulităţii absolute.

nulitatea absolută intervine şi în cazul lipsei vremelnice a discernământului unui 
soţ, doar dacă căsătoria a fost încheiată în acest timp (a absenţei discernământului).

F. căsătoria încheiată cu lipsa consimţământului soţilor 
codul civil stabilește în mod expres faptul că este valabilă doar căsătoria care se 

încheie prin consimţământul viitorilor soţi.
G. căsătoria încheiată cu nerespectarea cerinţelor de formă privitoare la ca-

racterul solemn al căsătoriei şi la publicitatea căsătoriei
viitorii soţi trebuie să fie prezenţi împreună în faţa ofiţerului de stare civilă, la se-

diul serviciului de stare civilă, pentru a-şi da consimţământul în mod public. În aceeaşi zi 
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cu primirea declaraţiei de căsătorie, ofiţerul de stare civilă va dispune publicarea acesteia  
prin afişarea în extras, într-un loc special amenajat, la sediul primăriei unde urmează să 
se încheie căsătoria.

I. căsătoria încheiată în cazul lipsei diferenţei de sex
căsătoria este lovită de nulitate absolută atât atunci când este încheiată între persoa-

ne de acelaşi sex, cât şi atunci când sexul nu este suficient precizat (hermafroditism).
j. căsătoria încheiată fictiv
atunci când căsătoria a fost încheiată în alte scopuri, în afara celui de a întemeia o 

familie, ea este considerată fictivă. Sancţiunea care intervine este cea a nulităţii absolute, 
însă ea poate fi acoperită prin stabilirea de raporturi conjugale normale între părţi şi prin 
întemeierea unei familii reale [2, p. 75].

așadar, fictivitatea căsătoriei poate fi dovedită cu orice mijloc de probă, fiind o 
stare de fapt; însă în doctrină s-a arătat că, în ciuda posibilităților largi în materie de 
probațiune și a faptului că poate fi demonstrată de orice persoană interesată, în majori-
tatea situațiilor invocarea fictivității rămâne numai la îndemâna soților, ei putând urmări 
astfel eludarea dispozițiilor legale privitoare la căsătorie, deoarece, practic, trebuie 
dovedită înțelegerea frauduloasă prealabilă încheierii căsătoriei; de regulă, aceasta este 
verbală, ceea ce atrage dificultatea probei, cu atât mai mult cu cât cerințele de solemni-
tate și publicitate au fost respectate [3, p. 50].

caZUrILe De nULItate reLatIvă a căSătorIeI
nulitatea relativă intervine atunci când consimţământul a fost viciat prin eroare, 

dol sau violenţă.
Eroarea 1. 

căsătoria fiind un act juridic „intuitu personae”, eroarea poate fi doar cu privire la 
identitatea fizică a celuilalt soţ. Doar acest caz constituie o cauză de nulitate relativă a 
căsătoriei.

Dolul 2. 
Dolul este o formă de eroare, însă dacă în primul caz eroarea era spontană, în acest 

caz ea este provocată prin mijloace, manopere viclene.
pentru ca dolul să constituie motiv de anulare a căsătoriei, trebuie să fi fost determi-

nant la manifestarea consimţământului celuilalt, în vederea încheierii căsătoriei.
Frecvent dolul apare sub forma „dol prin reticenţă”, care constă în omisiunea cu 

bunăştiinţă a unui soţ da a-i comunica celuilalt soţ elementele de fapt esenţiale în ceea ce 
priveşte formarea consimţământului acestuia.

De exemplu: deşi unul din soţi suferea de o boală psihică (debilitate, alienaţie min-
tală) a prezentat celuilalt soţ un certificat prenupţial fals, care ascundea acest lucru con-
stituie o formă de dol. trebuie să se probeze însă că soţul şi-a cunoscut boala gravă şi că 
în mod voit nu a comunicat-o celuilalt soţ.

De asemenea constituie motiv de anulare relativă a căsătoriei ascunderea stării de 
gravitate de către viitoarea soţie, necomunicarea de către unul din viitorii soţi a neputin-
ţei patologice de a procrea sau de a realiza actul sexual.
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În aceste cazuri dovada în faţa instanţei judecătoreşti trebuie făcută de soţul făcută 
victimă.

Violenţa 3. 
violenţa reprezintă ameninţarea fizică sau psihică a unei persoane în scopul de a o 

determina să încheie o căsătorie.
Însă, datorită procedurii de încheiere a căsătoriei este mai greu să se demonstreze 

acest viciu de consimţământ.
La fel ca şi în dreptul comun violenţa exercitată trebuie să aibă un anumit grad de 

intensitate şi de gravitate, care să-l pună pe cel în cauză de a nu se putea opune căsăto-
riei.

actele de violenţă trebuie analizate atât obiectiv cât şi subiectiv, ţinând cont de 
cerinţele conjuncturale ale victimei, cât şi de starea psihică în care se află.

eFecteLe nULItăţII căSătorIeI 

Căsătoria poate fi declarată nulă numai prin hotărâre judecătorescă. 
Nulitatea căsătoriei trebuie cerută pe calea acţiunii, neputând fi declarată dacă a fost invocată 
prin mijlocul exceptiei.

ambele feluri de nulitate produc aceleaşi efecte, adică desfiinţează cu efect retroac-
tiv căsătoria, ea producând consecinţe nu numai pentru viitor, ci şi pentru trecut.

astfel drepturile şi obligaţiile personale şi patrimoniale dintre soţi sunt considerate 
că nu au existat în trecut, iar pentru viitor ele încetează.

căSătorIa pUtatIvă
În cadrul căsătoriei putative, soţul de bună-credinţă păstrează calitatea de soţ din-

tr-o căsătorie valabilă. În reglementările civile se precizează că soţul care a fost de bună-
credinţă la încheierea căsătoriei, declarată nulă sau anulată, păstrează până la data când 
hotărârea judecătorească rămâne definitivă, situaţia unui soţ dintr-o căsătorie valabilă.

În această materie, prin buna-credinţă se înţelege faptul că acea persoană nu a cu-
noscut cauza nulităţii căsătoriei.

Buna-credinţă trebuie să existe în momentul încheierii căsătorie, căci în funcţie de 
acest moment se apreciază condiţiile de validitate ale căsătoriei. reaua-credinţă surveni-
tă după acest moment nu are influenţă asupra putativităţii căsătoriei.

În ceea ce priveşte dovada relei-credinţe, se aplică regula din dreptul comun, con-
form căreia cel care o invocă are obligaţia de a o proba. Dovada se face cu orice mijloc 
de probă. Beneficiul căsătoriei putative poate fi invocat de soţul de bună-credinţă în 
cadrul procesului declanşat pentru desfiinţarea căsătoriei.

1. Efectele căsătoriei putative
1. ambii soţi sunt de bună-credinţă.
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când ambii soţi sunt de bună-credinţă, desfiinţarea căsătoriei produce efecte numai 
pentru viitor.

prin urmare, până la data rămânerii definitive a hotărârii judecătoreşti prin care se 
declară nulitatea căsătoriei, soţilor le este recunoscută această calitate. În virtutea acestui 
beneficiu, până la această dată, căsătoria îşi produce efectele cu toate drepturile şi obli-
gaţiile personale care decurg din aceasta. În consecinţă, încălcarea obligaţiei de fidelitate 
în această perioadă reprezintă adulter iar soţul care şi-a schimbat numele prin căsătorie 
va reveni la numele anterior. În ceea ce priveşte relaţiile patrimoniale, bunurile dobân-
dite în timpul căsătoriei sunt bunuri comune [4, p. 65]. De asemenea, între soţi a existat 
obligaţie de întreţinere valabilă. În cazul decesului unuia dintre soţi înainte de declararea 
nulităţii căsătoriei, celălalt soţ are vocaţie succesorală.

De asemenea, soţul care, la data încheierii căsătoriei, nu a avut vârsta de 18 ani, 
a dobândit capacitate deplină de exerciţiu. Dacă declararea nulităţii căsătoriei intervine 
înainte de vârsta majoratului, el îşi menţine capacitatea deplină de exerciţiu, deoarece 
capacitatea nu se poate pierde decât în cazurile şi în condiţiile expres prevăzute de lege.

astfel, comunitatea de bunuri a existat deoarece bunurile au fost dobândite în tim-
pul căsătoriei; în cazul în care unul dintre soţi decedează până la data rămânerii definiti-
ve a hotărârii declarative a nulităţii căsătoriei, celălalt soţ are dreptul la moştenirea lăsată 
de defunct.

2. numai unul din soţi este de bună-credinţă.
Soţul de bună-credinţă păstrează această calitatea până la data desfiinţării căsători-

ei. pornind de la această afirmaţie decurg următoarele consecinţe:
- obligaţia de sprijin moral a existat numai în privinţa soţului de bună-credinţă;
- dacă acest soţ şi-a schimbat numele prin căsătorie, nu-l mai poate purta după 

desfiinţarea ei;
- soţul de bună-credinţă care a dobândit capacitatea deplină de exercițiu prin înche-

ierea căsătoriei, acesta păstrează capacitatea deplină şi după declararea nulităţii căsăto-
riei;

- soţul de bună-credinţă beneficiază de comunitatea de bunuri;
- de asemenea, soţul de bună-credinţă beneficiază de obligaţia de întreţinere;
- dacă soţul de rea-credinţă decedează, până la desfiinţarea căsătoriei, soţul de bu-

nă-credinţă are dreptul la moştenirea defunctului.
3. relaţiile dintre părinţi şi copii.
Desfiinţarea căsătoriei nu produce efecte cu privire le situaţia legală a copilului, iar 

dreptul de moştenire există între părinţi şi copii.

concLUZII
În final, putem afirma că în contextul actual ,,familia ar putea fi comparată cu o 

construcție sau cu un edificiu pe care trecerea timpului a pus-o la pământ… și se im-
pune acum a o reconstrui. (…) este absolut indispensabilă reconstruția familiei. Dacă 
nu este un ordin, reprezintă cel puțin o necesitate” [5]. Instituția căsătoriei pare că pierde 
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teren în fața altor forme de conjugalitate, numărul pactelor civile și al uniunilor ho-
mosexuale cunoscând un trend ascendent, însă ,,criticată, zeflemisită, devalorizată, 
amenajată, înlocuită, căsătoria (…) rezistă, totuși, tuturor acestor șocuri. Descumpănită 
sau bucuroasă, dar întotdeauna renăscând” [6, p. 1].
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